

## 能快则快挑起大梁 担起使命多作贡献

### 既做好“自己的事”，更做好“共同的事”

## 长三角科创 联合攻关

本报讯 攻坚“硬科技”，共建“智造极”，无锡高新区在行动。昨从无锡高新区(新吴区)获悉，2023年度长三角科技创新共同体联合攻关计划立项项目最新发榜，无锡高新区推荐的主导项目、中微晶圆、华润华晶、华润上华4个企业成功上榜，企业领衔的4个联合攻关项目得到立项，立项数占全市66.67%、全省50%，共获上级资金1200万元，立项数、获批资金数均位居全省各县(市)区首位。

“联合攻关，打造科创共同体，无锡高新区有底气也有实力。”无锡高新区科技局副局长说，高新区是无锡市深度融入长三角一体化发展的核心承载区，产业基础雄厚，拥有

# 无锡高新区挑大梁

物联网、集成电路、智能装备、生物医药等千亿级产业集群，是苏南国家自主创新示范区“8+1”建设框架的重要组成部分，多年来持续推进以上海为主要阵地的科创飞地布局建设，融入长三角创新协同发展大局。

走进中电海康无锡科技有限公司创新中心2楼大厅，墙上挂着共建长三角“感存算一体化”超级中试中心的三省一市分工协作布局图：上海嘉定聚焦智能传感，江苏无锡发挥先进封装优势，浙江杭州致力于新型存储、中微合肥则突出高端计算。“企业为安徽环节专门建产线不经济，时间成本也高，超级中试中心的出现有力解决了这一痛点。”中电海康无锡

科技有限公司项目负责人介绍，如今三省一市的参与单位已有250多台设备作为共享资源加入平台。“大家互通有无、资源共享，避免重复建设。”

从地理空间“聚集”，到研发创新“协同”，再到发展壮大“裂变”——无锡力芯微通过三省一市搭建的长三角创新平台发布技术需求，与浙江大学、江南大学建立跨区域研发共同体。一年多来，项目组争分夺秒开展联合攻关，一举攻克了5G射频模块电源稳压芯片关键技术，如今三方核心技术已申请国家发明专利10件、国际发明专利2件。

一个个生动的案例背后，长三角协同创新的经验在不断凝结，创新的

征程也越走越远。在最新发布的2023年度长三角科技创新共同体联合攻关计划中，华润微电子牵头的项目一举获得了2个立项。相关项目负责人、华润微电子工艺集成技术MEMS部总监夏长奉介绍，这一项目联合了中国科学院声学研究所等高层次科研团队实现强强联合，共同实施联合攻关任务，争取在2—3年内实现产业化。

“既做好‘自己的事’，更做好‘共同的事’。”无锡高新区科技局局长表示，将构建“产业集聚区+功能园区+特色园区+龙头企业生态圈”一体发展新格局，做优创新生态圈服务体系，谱写长三角科创一体化发展新篇章。  
(杨明洁)

## S1线开通后首个春节，一群江阴人“上线”服务家乡 满载年味奔向春天



无锡轨道交通S1线正式开通运行一周，花山车辆段忙碌而有序。昨天下午3时，主司机王强驾驶着列车回到车辆段，顺利完成当天的早回库运行任务。列车司机室内，他坐在驾驶室前全神贯注，监控司机站在一旁全方位观测。“信号好!”“平交道口安全!”随着两人“手指口呼”和精准操控，地铁列车缓缓驶入车库。

“回到家乡开地铁，感觉就是好!特别自豪!”很多人盼S1线开通盼了4年，但对于王强而言，却盼了6年。大学毕业，成为火车司机的江阴人王强常年驰骋在祖国大地上。然而，“老司机”长年在奔波，总有想家的念头。在S1线还没确切消息时，机缘巧合下，王强就辞职加入了无锡地铁，“一开始想着离家更近了一点，没想到盼着盼着，真的在龙年等来了S1线。”

从第一列S1线列车正线动调到冷滑热滑，王强都参与其中。“第一眼见到‘小白’，是在湖南株洲中车厂家，很惊艳!”这个国内首列时速120公里的贯通运营列车，“老司机”王强也是第一次接触，对此他全力以赴。“班组过半数司机都是他带出来的!”从2号、3号线“转战”S1线的江阴“90后”丁昊是工程车司机组长，“现在我和王强还

兼职家乡‘推介官’，已有外地同事经过推荐在江阴买房安家。”

与王强一样，石景贤和刘涛也是S1线的正线司机，还是不折不扣的江阴“00后”，S1线是他们踏上社会的第一站。更巧的是，他俩还是初中同学。“我离开电瓶车3分钟!”“我5分钟!”帅气的他俩看着要比实际年龄更显成熟，他们说，“在同一条线上坚守确实比较枯燥，但责任要求我们打起十二分的精神。安全正点地把每位乘客送到目的地，便是最大的心愿。”

今年春运的地铁运营大军中，除了地铁司机，还有设备维修、站务、车辆调度等众多岗位，他们几乎都是“地下工作者”。记者采访中发现，其中有不少是和王强、丁昊、石景贤、刘涛一样的江阴本地人，“为家乡服务”是他们共同的心声。“这个春节，全力以赴，为家乡人民做好行车‘指挥官’。”身着喜庆的红色制服在中山公园站值守的站务员蔡顺脸上洋溢着微笑。

夜幕降临，窗外流动的风景已没入黑夜，铁轨两旁烟花绚烂夺目。王强说，这样的场景是过去自己内心觉得最孤单的一幕，因为回家的路是那么遥远。“过去回趟家需要3小时周转，现在不一样了，10分钟就能到家，这样的场景变成了最浪漫的一幕!”王强说，距离的缩短让他觉得即便春节加班也甘之如飴，他期望，“一开通就满载年味的S1线定能奔向更美的春天。”  
(唐芸芸)

## 新年伊始，赴外地招商、项目建设步履不歇

## “项目提速” “产业提质”

# 宜兴吹响行动号角

本报讯 近日，宜兴环科园与富博智能科技在深圳签约，后者计划投资10.8亿元，将总部搬迁至环科园并建设柔性线材智能设备、新能源电池智能设备等相关制造基地。这是1月下旬宜兴赴北京、深圳等地密集招商的成果之一。新年伊始，步履不歇，笃行不怠。宜兴全面吹响2024年“项目提速”“产业提质”行动号角，全方位集聚科创、产业、金融等资源要素，为高质量发展夯基垒能、蓄势发力。

聚焦新能源、集成电路、生命健康、低空经济、文旅产业等重点，此次密集招商活动旨在把更多突破性、引领性的项目布局到宜兴，在宜兴拓展完善产业链条。1月25日，华南理

工大学生物合成康美核心原料基地项目洽谈会暨签约仪式举行。项目计划在宜兴经开区投资建设生物合成康美核心原料基地总部，成立创新研究中心，建设产品转化落地生产基地。在深圳期间，宜兴环科园与弘毅投资、亚嘉氢能、法拉帝新材料等各方，就新能源新材料基金及相关产业项目合作签约。据悉，新能源新材料基金募集金额约6亿元，将以碳中和新技术、新能源、新材料等为主攻方向，促进更多优质项目资源落地环科园，助力加快形成新质生产力。

总投资14亿元的低空经济产业园首期合作共建项目和8亿元的低空产业基金合作项目，由中信资本主

导投资，拟在无锡T蜀机场布局华东区域产业基地，推进应急救援、航空旅游、无人机运输等低空经济飞行服务项目。广东省洛伦兹技术股份有限公司计划在宜兴经开区投资建设一体化能源储能项目、大功率磁性元器件等项目两个项目，项目全部达产后预计年产值超百亿元。

落地项目加快开工建设步伐。今年省重大项目，投资59亿元的中车IGBT一期项目去年实现当年备案、当年开工、当年封顶，目前正在全力推动今年年中完成项目设备调试，进入试生产阶段。宜兴经开区相关负责人表示，将全方位、全天候保障项目，在加强要素保供、解决困难问题、

协调工作进展等方面下功夫，为项目建设提供坚强支撑。同样被列入今年省重大项目的湖畔光芯12英寸超高清高亮硅基OLED微型显示器项目，近日项目一期顺利封顶，新兴产业跑出“加速度”。

宜兴提出，今年将开展“产业提质年”“项目提速年”“服务提优年”行动，力促项目快速度引育、滚动式投入，加快推进新型工业化、形成新质生产力。提速陶都科技新城、培源科学城、赫联科技园等建设，新增科创载体面积超50万平方米。建强集成电路产业园、T蜀航空产业园、国际生命科学产业园、零碳科技(氢能)产业园、中车产业园等特色园区。  
(胡志杰)

(上接第1版)始终保持坐不住、等不得、睡不着的紧迫感，深入分析潜力优势和短板弱项，把握好一切有效工作时间，将各项工作都紧在前头、快在前头、干在前头，以旬保月、以月保季，确保工作进度始终快于时间进度，为全年工作争取更大主动。二要让我前期好起来。既不折不扣落实好我市“新春十二条”等各级各类助企纾困政策，优化“三专班一平台”服务体系和常态化沟通交流机制，主动提供项目建设全生命周期要素保障，全力服务和回应好各类企业和企业家诉求;又动态关注、深入研究国家和省政策动向，加强政策研发和储备，高质量推进“五经普”等工作，坚决守护好企业来之不易的良好预期。三要让我需求提起来。在消费方面，组织好太湖购物节活动，持续带动餐饮、购物、文旅等消费潜力;在投资方面，对照年度目标任务加快推进在手项目、加强外资跟踪服务，着力盘活存量资产、加大“走出去”招商

## 锚定目标任务紧抓快干真抓实干 以昂扬奋进姿态确保开好局起好步

推介力度，抓紧形成更多实物量;在外贸方面，运用好出口信保、苏贸贷等新工具，发展好“跨境电商+产业带”等新模式，为高质量发展注入新活力。四要让我动能新起来。狠抓传统产业改造升级、战略性新兴产业培育壮大和未来产业布局，在低空经济、数字经济、人工智能、合成生物等新赛道全面发力，进一步延链补链强链。同时以科技新城和功能建设为主战场，充分发挥开发区、经济发达镇、国有企业和“专精特新”等载体作用，打造全龄友好型城市和人才导入型城市，实现“科产城人”融合发展。

杜小刚要求，“超长版”春节假期到来，各地各部门各单位要在千头万绪的工作中保持“事事抓具体、时时具具体抓”的昂扬作风，把具体指标、具体

工作、具体项目落到实处，以“开年就是开工、开工就要实干”的奋进姿态，确保实现首季“开门红”。要坚持底线思维、强化责任担当，高度重视民生和安全保障，物资能源保供、社会和谐稳定等工作，毫不松懈抓好安全生产，加强节日期间民生的保供稳价，抓好廉洁过节、严守假期值班纪律，以“时时放心不下”的责任感，确保全市人民过一个欢乐祥和的新春佳节。

赵建军指出，各地各部门要进一步紧张起来、动员起来，扎扎实实、踏踏实实抓好当前各项工作，奋力实现一季度“开门红”，在高质量发展上能快则快、挑起重担。要拼抢开局，聚焦工业经济、外贸外资、房地产等重点领域，紧盯工业用电量、税务开票、货运量等先行指标以及限上批零等关键指标，加强分

## 把广大群众安危冷暖时刻挂在心上 坚决护航节日平安守护万家团圆

全风险管控，开展应急疏散逃生演练;相关部门要研究制定人员密集场所安全标准，进一步提升从业从业人员安全意识和应急处置能力。

杜小刚在检查时强调，今年春节是“超长版”假期，群众出行出游热情高涨，各地各部门要切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，强化值班值守，严格落实节假日领导带班制度和值班值守制度，配强人员力量，完善应急预案，持续提升处突能力;促进民生保障，针对节假日人流、车流特点，扎实做好重点区域重点路段的交通组织引导、现场秩序维护、环境卫生保洁等工作，多措并举促进节日消费，全力维护消费者权益和良好市场秩序;守牢安全底线，扎实推进冬季安全、“两易一密一新”等专项整治行动，切实防风险、保安全、护稳定，确保全体市民安心过年、温暖过节。

为满足广大市民春节期间燃放烟花爆竹、共享浓浓年味氛围的需求，今年我市在非禁放区新设了18处“迎春烟花爆竹燃放点”。赵建军来到位于融创茂南侧的集中燃放区，听取应急指挥、停车组织、医疗保障等准备情况汇报，要求有关方面加强巡

查管理和风险防控，以周到细致服务为百姓欢度佳节营造良好环境，提供更多便利。在天鹅湖花园A区沿街店铺二楼，赵建军检查一处宾馆和浴场的多业态混合场所，查看逃生通道、消防一键报警装置等运维情况，叮嘱经营者落实好安全主体责任。他强调，要紧盯“不出事、不亡人、不落空”要求，加力推进“九小一房一库”等隐患排查整治，从源头拧紧安全“阀门”。

“大家辛苦了，给你们拜个早年!”赵建军在蠡太湖景区看望慰问公安民警、消防队员、环卫工人、蓝天救援队队员时说，预计今年春节期间旅游人数大幅增加，要严查消防、特种设备等领域隐患，加强景区秩序管理和周边交通保障，持续擦亮“太湖佳绝处”旅游品牌，展示无锡良好城市形象。随后，他来到码头检查游船运营、救生设施等情况，嘱咐要严格落实现船检修、现场疏导、应急停航等风险防范举措，切实保障市民游客安全。

步入大统华超市海岸城八方汇店，商品琳琅满目，市民络绎不绝，到处洋溢着喜庆的氛围。赵建军仔细询问蔬菜、肉蛋等价格和市场供应情况，要求属地和相关门店严防不合格食品流向节日市场和百姓餐桌，守护好市民的“菜篮子”

析研判、运行监测，精准落实“新春十二条”等政策措施，强化连续生产企业、节后率先复工企业等服务保障，精心组织“乐享新春”促消费旺文旅内需系列活动，全力推动全年经济运行强势开局。要抓紧布局，围绕推进新型工业化、培育壮大未来产业、强化企业创新主体地位等方面尽快制定出台专项实施意见，持续夯实提升集成电路、生物医药等产业显示度，加快发展新质生产力，盯紧抓牢一季度计划开工竣工项目，加大项目实施的实物工作量做强支撑、积蓄动能。要统筹全局，扎实做好春运交通保畅通、保安等工作，毫不放松抓好消防安全、“厂中厂”、建筑施工、城镇燃气、文旅景区等领域隐患整治，加强雨雪冰冻天气防范，加大重要民生商品产销保供，用心用情关爱帮扶困难群体，严格值班值守，前置应急力量，确保社会大局稳定、群众平安过节。  
(高美梅、惠晓婧)

“米袋子”“果盘子”，同时牢固树立安全理念，扎实做好消防自查、隐患处置等工作，打造安全舒适放心的购物环境。随着春运拉开大幕，我市各交通枢纽迎来大客流考验。在S58沪常高速乍埠收费站，赵建军向一线交警、交通和路政人员送上节日祝福，详细询问交通流量、隐患排查、疏堵保畅等工作。他说，今年春节假期较长、客流量大、天气变化多，要把“眼睛瞪得大大的”，做好打硬仗的准备，全力保畅通保安全，积极准备应对雨雪冰冻等恶劣天气，为群众营造安全顺畅的出行环境。

赵建军在检查中强调，春节是千家万户团圆的日子，各地各部门要切实把握节日期间各项工作落到实处，统筹好高质量发展和高水平安全，统筹好经济发展和民生改善，努力以“辛苦指数”换取城市“安全指数”和群众“幸福指数”。要筑牢防线力保安全，聚焦消防、“厂中厂”、城镇燃气、交通运输、旅游景区、烟花爆竹等重点领域，将风险辨识和隐患排查延伸至“社会末梢”，确保群众生命财产安全。要细致服务力护稳定，抓好重要民生商品保供稳价，用心用情做好重点群体救助帮扶，周密组织春运工作，营造和谐安定的节日环境。要抢抓当前力促增长，办好办实促消费旺文旅内需系列活动，抓紧抓实项目开竣工和实物工作量，奋力夺取首季“开门红”，为实现全年目标任务起好步、开好局。  
(高美梅、夏昊森、陈菁菁)

## 老旧小区改造“问计于民”

### 锡山高标准完成三年计划改造任务

本报讯 “不管是小区大门、楼下停车位，还是楼道、管线，都和以前有了明显的改变，在这里住了近十年，好像又住了一回新房。”锡山区鹅湖镇尚书苑一区居民周新南对改造一新的小区翘起大拇指。昨从锡山区住建局获悉，去年锡山完成老旧小区改造78个，高标准完成全区三年计划的172个老旧小区改造任务，改造总面积达648.89万平方米，惠及人口约15.4万人。在这些改造工程中，“一小区一方案”的按需定制，为居民带来“实笃笃”的获得感。

老旧小区改造工程面广量大，居民意愿成为施工考虑的核心因素。“停车位改造、海绵城市建设、二次供水改造、消防设施设备完善、电梯加装等是群众反映较为普遍的问题，我们按照因地制宜解

题思路，将居民意见落实到改造方案中。”锡山区住建局相关负责人表示，改造工作严格落实“两次征集民意”环节，在改造实施前和方案公示后开展民意征集，将居民意见充分融入设计方案，并建立监督机制压实各方主体责任。

竹苑新村南区改造加入智能人脸识别门禁系统、智能房屋监测设备等“黑科技”，还增加了海绵工程助推绿美社区建设;润福里鑫安一期小区改造工程在焕新小区“颜值”的同时，注重人文建设，新建的四角亭、经过清淤治理和驳岸改造景观河让居民拥有满满的归属感……据了解，在确保各小区工程质量的的同时，锡山推动物业管理全覆盖，改造完成后的小区引入优质物业进驻管理，保障提升小区物业管理质量。  
(尹晖、张子秋)



## 九年“暖宅”故事 演绎人间温情

2月8日“小年夜”，在梁溪区北大街道雨丽新路社区活动室内，一群老人开心地坐在一块起聊着，脸上洋溢着过年的喜庆，几位身穿红马甲的志愿者在忙着洗菜炒菜，现场氛围十分热闹。

当天是雨丽新路社区连续第9年开展“暖宅陪你过大年”的日子(如图)。社区负责人林水芳介绍，“从2016年起，针对辖区残疾、特困、失独、空巢等困难老人多的情况下，成立了‘暖宅’巾帼志愿团，让党员带动群众，让低龄退休老人服务高龄老人，让邻里互助成为社区一大特色，让困难老人也能感受到社区大家庭的温暖。”

“我过了年就97岁了，社区年年张罗我年夜饭，都连着好几年了，我这个孤老头子，现在最开心的就是有社区、还有志愿者的照顾。”住在三棉新村89-503的特困孤老黄鸿奎笑着说。她独自居住在不足十平方米的廉租房内，由于年龄大了，下楼买菜、做饭等

都成了难事。由于其不愿意去养老院机构，社区就想办法启动居家照顾模式，从邻里里寻找“社区管家”，帮其买菜、洗衣、提供生活照顾等。连续几年，老人生病住院期间，医生都觉得很好奇，怎么每天都是不同的人来照顾老人，原来都是由邻居、志愿者等轮流。

雨丽新路社区是一个老新村社区，老人占了一半以上。这些年来，“暖宅”几乎周周有各类关爱活动，如带着老人去梅园赏梅，带着老人去惠山古镇吃素斋，和老人们一起过集体生日会，“聆听母亲的心愿”心理辅导等。2016年以来，“暖宅”关爱服务社区老人近千人，送出爱心馄饨3万多碗。如今，“暖宅”爱心服务已扩大到各行各业，如东港供电所为老人提供电路维修，锡剧演出团队经常进社区演出，各方志愿者为老人们理发、义诊……社会力量广泛参与到活动中来，推动了社区帮扶事业向前发展。  
(梁轩 图文报道)